

促进高质量充分就业创业

国家级非遗惠畅土布制作技艺带动就业800余人——
经纬纵横间，就业在身边

□记者 范楚乔 郝丽莎

秀手织出七彩布，穿梭经纬舞翩跹。走进位于永济市开张镇东开张村的惠畅文化创意有限公司，织布车间内的数十名织工端坐在纺线机、织布机前，双手熟练地忙碌着，伴随着“嗡嗡嗡”“吱吱呀呀”的声响，白生生的棉花被纺成了一缕缕细线，又被编织成五彩舒柔的棉布。

近年来，依托当地的种棉优势和晋南传统土布工艺，永济市东开张村成立惠畅棉花专业合作社，打造传统土布品牌，惠畅土布制作技艺已被列入国家级非物质文化遗产名录。不论是在固定车间上班，还是在家中灵活就业，周边农村的800余名妇女都通过手工制作土布实现了自身价值，增加了家庭收入，对该地经济社会发展起到了促进作用。



▲巧手织就七彩布



▲文创布艺多样化



▲老年时光乐悠悠

■本栏摄影 记者 朱超逸丁

老有所为纺织忙

耄耋亦能献余热，老有所为乐无边。

“很多人从10来岁就开始纺线、织布，有一手好绝活。现在生活好起来了，不需要靠这个赚钱、养老，但大家放不下这门传统技艺，想多干几年。”在永济市惠畅文化创意有限公司加工车间，八旬老人吴晓霞一边纺线一边笑呵呵地说，大家在一起干活，既开心又能赚到钱，何乐而不为。

吴奶奶是惠畅老粗布制作队伍中的一员，但她还不是最年长的。这里的纺线、织布工，年龄最小在30多岁，最大为90多岁，大部分是中老年人。有的常年上班，有的农闲时季节性上岗，有的在家中制作产品，有的在车间内加工。

但大家对这门传统非遗技艺都无比热爱，在劳动中充分感受岁月悠悠时光，传递手工艺的质朴与温度。

“我家里还有两个大棚，农忙的时候干农活，农闲的时候过来织布，两边都不耽误。”纺织工王淑贤说，“我们不是每人负责一个工序，而是各个工序都会做。在这边上班，不仅能挣钱，还能活动手脚，相比闲坐在家，生活更加丰富了。”

创新非遗传瑰宝

绝活在手广传承，非遗技艺绽新颜。

改良传统织布机、创新织布技艺、获得国家专利、带动群众就业……10余年来，在东开张村党支部书记兼村委会主任、惠畅土布制作技艺非遗传承人之一余艳平的带领下，该项技艺在当地得到广泛传承和发展。生产出的产品从单一的老粗布变为多样化的定制产品，让传统技艺在新时代绽放出新的光彩。

“我们在传统织布工艺基础上挖掘革新，设计出了床品、服饰、儿童用品等产品，还以‘西厢情缘’‘关公’等永济市、运城市独具特色的文化元素为创作素材，制作了多元布艺产品，深受消费者欢迎。”该公司销售经理李栋说，每年，公司都会开展免费培训，教有就业意向的群众纺线、定花色、织布等技能，不时有新成员加入。

今年11月，第十七代胡氏粗布非遗传承人胡拾气和同事一起前往上海参加了第七届中国国际进口博览会，带去的产品销售得不错，也增长了不少见识。她说：“这次外出参加博览会，我学到了不少新东西，也意识到了创新的重要性。之后我也会继续发扬创新精神，制作出更多精美、绚丽的布艺产品。”

跨境外贸扩市场

个性定制巧设计，多元产品获青睐。

轧花、弹花、整棉絮条、纺线、拐线、染线、缠穗、刷线……经过72道工序，才能做出一件成品。近年来，凭借着产品的优良品质，公司的知名度持续上升，不仅在国内市场站稳了脚跟，更是“扬帆出海”，在国际舞台崭露头角，赢得海外客户的青睐与认可。

“今年年初，我们开始探索跨境电商，将产品销往海外。文化不同，对花色的喜好也就不同，我们要尊重国外的文化传统和风俗习惯。所以，我们会根据客商的喜好、需求专门定制花色，符合对方要求后再批量生产。像有的客户偏爱黄色、蓝色，这就需要在设计中呈现出来。”李栋说，对公司来说，这也是一种新的探索和挑战。

产品“出海”，技艺传承。因热爱相聚的中老年人，拧成一股绳，用“巧手”织出了美好生活，带动了周边商贸、饮食、蓄养、种植等相关产业链的发展，还拉动了当地经济增长和文化繁荣。

“公司想要长久发展，需要把这项非遗技艺一代代传承下去，持续注入新鲜血液。经常有自媒体博主、游客过来参观，希望通过我们的努力，让大家了解这项非遗技艺，成为这支优质队伍的其中一员。”余艳平说，每年还有不少中小学生在此开启研学之旅，他们也会是非遗传承的有生力量。

记者手记

搓棉条、纺线、拐线……老奶奶们坐在织布机前，神情专注、手法娴熟，将棉花变成棉线、织成布料，在他们的眼中，这仿佛不是劳动，而是一种有趣的游戏，能够赋予千丝万缕的棉线一种生命力，让其成为温暖与情感的象征。

采访中，一位老奶奶说，以前干活儿就是为了生活，在每日的劳作中体会不到其中的乐趣。现在老了，干不了繁重的农活，但还能发挥余热摆弄纺织机器，看着成型的一批批布料，干活也更有精神了。

这些老人们干活时，举手投足间仿佛风华正茂的青年人。她们说，现在国家政策好，大家的生活越来越好，不用发愁养老问题。如果能够尽自己的力量提升这项非遗技艺的知名度，并将其传承给更多的年轻人，她们会非常开心。

记者 郝丽莎

盐湖区残联开展扶残助残公益体检活动

运城晚报讯（记者 陶登肖）12月20日至25日，盐湖区残联联合运城美年大健康体检中心共同开展了“2024年爱无疆·助残行”扶残助残公益体检活动（左图）。

残障人士作为弱势群体，由于收入低、身体残疾、生活困难等，容易忽视自身的健康问题。此次活动旨在让残疾人通过全面健康体检，了解自身健康状况，增强“未病先防”的健康意识，传播以预防为主的健康理念，让他们感受

来自社会的关爱。

活动期间，该中心为50余名肢残人士提供了免费公益体检，包括血常规、肾功三项、血脂四项、肝功四项、心电图、腹部彩超等多个项目的检查。此次参加体检的有，自强模范、肢残人协会工作者及优秀肢残人代表、全区21个乡镇办的残疾人专职委员等。

据了解，美年大健康特别定制了有针对性的健康体检套餐，全方位帮助残疾人朋友了解自身的健康状况。同时，

考虑到肢残人群体的实际情况，该中心也为前来体检的残疾人朋友开设了VIP绿色通道，并安排工作人员全程提供专属服务，为大家提供推转轮椅、前台登记、引导科室、答疑解惑等服务，确保大家都能享受到便捷、高效、优质、贴心的体检服务。

此外，在完成基础检查的同时，医护人员还根据残疾人个体情况提出了相应的健康建议，并叮嘱他们注意饮食，养成良好的生活方式。

